



以教育之强夯实国家富强之基

——习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话
为全面推进教育强国建设提供根本遵循

□新华社记者

全国教育大会9日至10日在北京召开,习近平总书记出席大会并发表重要讲话,全面总结了新时代教育事业取得的历史性成就、发生的格局性变化,系统部署了全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措,为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。会前,习近平总书记亲切接见了参加庆祝第四十个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表

彰活动代表。

与会代表和参加表彰活动的代表表示,新征程上,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,务实功、出实招、求实效,奋力谱写教育强国建设崭新篇章。

■下转第3版

习近平在全国教育大会上强调

紧紧围绕立德树人根本任务 朝着建成教育强国战略目标扎实迈进

习近平代表党中央向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇李希出席 丁薛祥讲话



九月九日至十日,全国教育大会在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话,代表党中央向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

新华社记者 鞠鹏 摄



九月九日,党和国家领导人习近平、李强、蔡奇、丁薛祥等在北京接见参加庆祝第四十个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动代表。

新华社记者 李涛 摄

新华社北京9月10日电 全国教育大会9日至10日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望,是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑,必须朝着既定目标扎实迈进。

9月10日是我国第四十个教师节。习近平代表党中央,向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

李强主持会议。赵乐际、王沪宁、蔡奇、李希出席会议。丁薛祥作总结讲话。

习近平在讲话中指出,教育是强国建设、民族复兴之基。党的十八大以来,我们坚持把教育作为国之大计、党之大计,全面贯彻党的教育方针,作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策,确立到2035年建成教育强国的奋斗目标,加强党对教育工作的全面领导,不断推进教育体制机制改革,推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化,教育强国建设迈出坚实步伐。

习近平强调,我们要建成的教育强国,是中国特色社会主义教育强国,应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技

支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

习近平指出,建设教育强国是一项复杂的系统工程,需要我们紧紧围绕立德树人这个根本任务,着眼于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,坚持社会主义办学方向,坚持和运用系统观念,正确处理支撑国家战略和满足民生需求、知识学习和全面发展、培养人才和满足社会需要、规范有序和激发活力、扎根中国大地和借鉴国际经验等重大关系。

习近平强调,要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,教育引导青少年学生坚定马克思主义信仰、中国特色社会主义信念、中华民族伟大复兴信心,立报国强国大志向、做挺膺担当奋斗者。注重运用新时代伟大变革成功案例,充分发挥红色资源育人功能,不断拓展实践育人和网络育人的空间和阵地。加大国家通用语言文字推广力度,促进铸牢中华民族共同体意识。

习近平指出,要统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,一体推进教育发展、科技创新、人才培养。以科技发展、国家战略需求为牵引,着眼提高创新能力,

优化高等教育布局,完善高校学科设置调整机制和人才培养模式,加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设和拔尖人才培养。强化校企科研合作,让更多科技成果尽快转化为现实生产力。构建职普融通、产教融合的职业教育体系,大力培养大国工匠、能工巧匠、高技能人才。

习近平强调,要坚持以人民为中心,不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性,让教育发展成果更多更公平惠及全体人民。优化区域教育资源配置,推动义务教育优质均衡发展,逐步缩小城乡、区域、校际、群体差距。持续巩固“双减”成果,全面提升课堂教学水平,提高课后服务质量。深入实施国家教育数字化战略,扩大优质教育资源受益面,提升终身学习公共服务水平。

习近平指出,要实施教育家精神铸魂强师行动,加强师德师风建设,提高教师培养培训质量,培养造就新时代高水平教师队伍。提高教师政治地位、社会地位、职业地位,加强教师待遇保障,维护教师职业尊严和合法权益,让教师享有崇高社会声望、成为最受社会尊重的职业之一。

习近平强调,要深入推动教育对外开放,统筹“引进来”和“走出去”,不断提升我国教育的国际影响力、竞争力和话语

权。扩大国际学术交流和教育科研合作,积极参与全球教育治理,为推动全球教育事业发展贡献更多中国力量。

李强在主持会议时指出,习近平总书记的重要讲话站在党和国家事业发展全局的战略高度,全面总结了新时代教育事业取得的历史性成就、发生的格局性变化,系统阐释了教育强国的科学内涵和基本路径,深刻阐述了教育强国建设要正确处理好的重大关系,系统部署了全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措。总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、指导性,是指引新时代新征程教育工作的纲领性文献,为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。我们要认真学习领会、深入贯彻,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,务实功、出实招、求实效,奋力谱写教育强国建设崭新篇章。

丁薛祥在总结讲话中指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路。

■下转第3版

从基础薄弱到国家重要能源基地

——75载砥砺奋进之内蒙古能源高质量发展篇

□本报记者 康丽娜

奋进强国路 阔步新征程

能源是国民经济的命脉,是人类生存和发展的物质基础。新中国成立以来,内蒙古能源发展取得举世瞩目的成就,实现了历史性跨越,为地区经济发展提供了强有力的支撑。

自治区成立之初,内蒙古能源基础薄弱,生产能力不足,生产水平低下。区内只有27个煤矿,煤矿职工千余人,用人背马拉的原始方式采煤。1949年,全区仅有电厂11座,发电装机容量1.48万千瓦,发电量0.12亿千瓦时。

而如今,作为国家重要能源基地,内蒙古能源实现了跨越式发展,能源生产总量约占全国的1/6,外输能源占全国跨区能源输送总量的1/3,煤炭、电力、新能源和能源装备产业全面发展。2023年,全区煤炭产量12.2亿吨,完成9.45亿吨保供任务,电力总装机超过2亿千瓦,实现煤炭保供量及外送量、电力总装机及新增装机、新能源

总装机及新增装机、总发电量及外送电量、新能源发电量、煤制气产能“10个全国第一”,保障了29个省份能源需求,充分彰显了内蒙古保大局、为大局,坚决履行好保障国家能源安全的责任担当。

砥砺奋进75载,内蒙古能源实现从小到大、从弱到强的华丽蝶变。成绩的背后,是内蒙古持之以恒的能源绿色转型探索。

“一煤独大”,曾是内蒙古产业发展的鲜明特征。依托滚滚“乌金”的资源优势,内蒙古经济曾走过一段辉煌历程。但与此同时,产业结构单一、发展方式粗放、后续发展乏力的劣势也逐渐显现。

为了破解产业结构单一的发展困境,内蒙古跳出简单“挖煤卖煤”的格局,在淘汰落后产能的同时,引导企业

走资源转化增值、循环发展之路。

金秋时节,走进位于鄂尔多斯市的久泰能源内蒙古有限公司聚丙烯自动包装车间,数条自动生产线正高速运转。人们很难想象,晶莹剔透的白色聚丙烯颗粒竟是黑黝黝的煤炭变化而来。

立足煤、延伸煤、超越煤。鄂尔多斯充分发挥煤炭产业“压舱石”作用,推进煤炭清洁高效利用,打造从“一块煤”到“一匹布”、到高端化工品的产业链,实现煤炭从原料到材料、由低端到高端的产业升级。2023年,鄂尔多斯市规模以上工业能源加工转换效率68.1%,煤炭就地转化率20.6%。

如今,内蒙古已建立起以煤为基、向产业链下游扩展的高端化、高质量、高附加值循环产业链。2023年,内蒙古非煤产业快速增长,达到12.1%。■下转第3版

贯彻工作主线要切实树牢守望相助意识

本报评论员

“希望内蒙古各族干部群众守望相助”。习近平总书记的殷切期望,道出了内蒙古各族人民的共同心声,指明了内蒙古改革发展的前进方向。紧紧围绕贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神和铸牢中华民族共同体意识工作主线,需要我们切实树牢守望相助意识。

什么是守望相助?守,就是守好家门,守好祖国边疆,守好内蒙古少数民族美好的精神家园;望,就是登高望远,规划事业、谋求发展要跳出当地、跳出自然条件限制、跳出内蒙古,有宽广的世界眼光,有大局意识;相助,就是各族干部群众要牢固树立平等团结互助和谐的思想,各族人民拧成一股绳,共同守卫祖国边疆,共同创造美好生活。

守望相助,是内蒙古改革发展稳定的关键所在,是各族儿女的幸福所依。回顾内蒙古各族人民在中国共产党的领导下走过的辉煌历程,守望相

助、团结奋斗是我们不断取得胜利的制度法宝。自治区成立77年来,全区各族人民手牵手心连心,创造了“齐心协力建包钢”“三千孤儿入内蒙”“最好牧场为航天”等历史佳话,赢得并长期呵护了“模范自治区”的崇高荣誉。

实现新发展新跨越,战胜新风险新挑战,离不开守望相助的强大力量。当前,办好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事,是内蒙古的中心任务,也是内蒙古最大的实际。全区上下必须紧扣这一中心任务和最大实际,同心同德、真抓实干,紧紧盯住办好两件大事过程中的重点、难点、堵点,谋实谋细谋深,全力打通制约各项事业发展的体制机制障碍,把各方面面的动力活力都激发出来,奋力在中国式现代化建设中闯出新路。

一个家庭的美好生活,离不开周围环境的文明融洽、和谐稳定;一个地区的繁荣发展,离不开各族人民心

手相牵、守望相助。要结合建设北疆文化,讲好内蒙古大地上各民族一起走过、一起走来、一起走向现代化的故事,宣传好各民族群众和睦相处、互帮互助的事例,把全区上下齐心协力建设亮丽内蒙古的精气神激发出来,把全社会干事创业的积极性调动起来,形成人人做事创业、家家守望相助、大家一起干一起闯一起享成果的局面。

力生于团结,事成于和睦。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上,全区各族人民手足相亲、守望相助,人心归聚、精神相依,就一定能够汇聚起团结奋斗的磅礴力量,踔厉奋发推进各项事业高质量发展,以祖国北疆更加亮丽的风景助力中国式现代化的气象万千。

评论